

指导单位

中共厦门市委文明办

厦门市民政局

厦门市红十字会

厦门市慈善总会

主办单位

海西晨报社

# 全开放、纯免费,爱心市民邵东强打造自由温暖空间 “路灯计划”亮起一片共享空间

晨报记者 彭怡郡

沙坡尾的一间老旧厂房是邵东强“路灯计划”的所在地,那被刷成橙色的铁门就像撒下的温暖光束。全开放、纯免费、不关门、不关灯,共享自由温暖空间,是邵东强为“路灯计划”写下的“简介”。

“这是我打造的第三个共享空间,我希望这样一个共享空间能像黑夜里的一盏路灯给人带去光明和温暖。”邵东强说。

## 自住房成共享的“巢”

2013年,从海军退役的邵东强来到厦门创业投资。他在大学路租了一间四五十平方米的房子,3楼拿来自住,其他两层作为会客厅用来接待朋友。为方便朋友来去,邵东强给他们每人配了一把钥匙。渐渐的,使用会客厅的朋友越来越多,配的钥匙从11把变成了400把。后来,邵东强索性不关门了,把房子变成开放空间。这就是邵东强做的共享空间的雏形,他将其命名为“巢”。

在“巢”里,客人们自己泡茶、喝咖啡,和朋友聊天发呆,且无需支付任何费用。邵东强负责“巢”的租金和水电费,并提供了第一批茶水饮料。有趣的是,店里的东西不但没少,反而越来越多,茶叶、咖啡豆、零食等都有客人留在“巢”。还有客人在桌上压了零钱作为茶水

费,于是,邵东强便在店内设了“助巢箱”。

## 台风天萌生“路灯计划”

2015年底,邵东强租下了另一个更大的空间,设起了“理想家的家”。“我想把这里做成一个可供群体深度交流的场所。”邵东强说。同样的,“理想家的家”也是个共享空间。

2016年“莫兰蒂”台风期间,大雨吹进了一对母女租住的铁皮房。这对母女无处可去,缩在了“理想家的家”屋顶下。邵东强发现后,便萌生了打造“路灯计划”的想法。于是,邵东强花几个月的时间找场地、筹集经费、设计施工,把沙坡尾一处没有屋顶的铁皮房改造成了2层楼的共享空间。空间内的很多家具,都是邵东强花心思淘来的旧货。这个空间的功能更加强大,外间供客人泡茶聊天,内间是群体讨论的交流地,还有厨房可以烹煮佳肴。邵东强说,每天晚上,“路灯计划”都聚集着二三十人,他们可能是背包客,是文青,是创业者;他们可以在这歇脚、谈心甚至过夜,没有拘束。

## 亮起“路灯”给人光明

打造这样的共享空间无疑要耗费大量成本。邵东强说,光是“路灯计划”的设计施工,他就花了20多万元,还在网上众筹了7万元。现在,“路灯计划”得到不少人支持,很多企业、个人自发捐



邵东强在打理“路灯计划”。记者彭怡郡摄 P181132647

钱捐物,他每月大概能收到1000元的捐助,但这仅是每月需支出的水电房租的1/3。“剩下的钱都是我自已支付的。日常生活中,我会尽量节省开支,保证‘路灯计划’。”邵东强说。

去年10月31日,邵东强应邀到上海同济大学讲述自己创建共享空间的经历。邵东强说,一开始,他并没有共享空间的理想,空间也仅是满足自己待客的

需求;慢慢地,他想要空间满足更多人的需求,因此把大门打开,并把空间打造成完全的共享空间。

回想起创建过程,邵东强觉得自己很幸运,“来空间的客人都很支持,不仅提供资助,也自觉爱护空间内的物品。”邵东强希望,这个共享空间就像是城市里的路灯,能给人带去光明和温暖。 S8114001

## 欢迎市民参与 除颤知识宣讲

晨报讯(记者 彭怡郡)今天下午4点半,厦门脐小橙除颤联盟在湖滨南路248号之15的3楼,开展除颤知识宣讲。主办方邀请专家对日常急救知识,及自动体外心脏除颤仪(简称AED)的使用方式进行讲解,现场还会进行AED实操培训,欢迎感兴趣的市民到场参与。 S8114003

## 碧海蓝天见证 工友集体婚礼

晨报讯(记者 郭钦转 通讯员 牛利强 许盼盼)“真的,我做梦也没有想到这辈子可以有一场这么‘高大上’的婚礼。”常年在外打工的四川工友王晓东感慨万千。1月12日,一场主题为“缘聚新南方,幸福新时代”的集体婚礼在鹭岛浪漫举行,来自中建三局南方公司的50对建设者在碧海蓝天的见证下喜结连理,携手步入婚姻殿堂。

据悉,就在这场婚礼的几天前,新人们来到工友子女小学——曙光小学,开展了“新时代100+100”走进工友子女公益活动,和800余名师生,一起开展互动游戏,观赏近40个精彩节目,并为表演的孩子们赠送彩笔、文具盒等价值9000多元的奖品。 S8114007

## 老人相聚读报 还做益智游戏

晨报讯(记者 彭怡郡)1月10日,吕岭社区开展读报角迎新座谈会。社区老人相聚在一起,读书看报、做益智游戏,现场欢乐十足。

该读报角活动开展已有多。在老党员陈毓芬的带领下,读报角每周都会举行读报活动,帮助社区老人们知晓时事。在现场,湖里区霞辉老年社会服务中心的工作人员还为到场的老人测量血压,讲解用药常识,并提醒老人关注天气,及时增减衣物。 S8114004

## 镜头记录公益活动的不平凡瞬间



获奖作品《告别饥饿》组图之一。谢祯 摄

晨报讯(记者 彭怡郡)以公益为焦点,用镜头记录不平凡瞬间。由农工党福建省委、福建青少年发展基金会指导,福建社创(筹)、春雨公益、感恩福建公益、福建绿荫成长助学、福州市德益公益服务中心联合发起的首届“看见公益”公益摄影大赛,从去年11月开赛后,共收到200多组摄影作品。经专家、组委会、大众网络投票筛选,最终共有10位作者的公益作品获奖。昨日,本届大赛颁奖典礼暨公益摄影巡展启动

仪式在福州举行。由三明赛区选送、李林的《关爱百岁老人》获特等奖;厦门赛区主办方湖里区团委、广济慈善基金会推送的本报《告别饥饿》组图,获一等奖。

《告别饥饿》组图是谢祯在推动爱心餐公益项目时拍摄的,记录了项目落地青海玉树巴塘草原、可可西里前,当地孩子经常用烧不开的开水泡过方便面充饥的情形,及吃到爱心餐后孩子们满足的样子。 S8114002